职场"早鸟票"有必要抢吗

实习生 王诗娴 中青报·中青网记者 秦珍子

从高三毕业到大一暑假,一年里李欣 悦已经完成了4段实习。她去过媒体、外 企、科技类公司……总能听到有人感叹她 "年纪这么小"。

刚刚结束一段人力资源岗位的实习 后,这个在某高校读工商管理专业的学生 总结"企业要的是你能够创造价值"。

此类"求职金句"李欣悦还能说很多 比如"学生思维和社会人思维之间有区别" "不要'闷头苦想'而要'解决问题'""精准 定位双方的需求点和利益点"……这个还 不到20岁却拥有长长简历的姑娘并非个 例,近年来,越来越多的大学生开始更早、 更频繁地闯进职场。

一家市场机构2022年的调查显示,在 "985"和"211"大学应届生中,大一或大二 就开始实习的学生占比达到41.1%,普通 高校学生的这项比例更高,有59.5%。而在 2019年,名校毕业生中会在低年级时就进 行实习的比例还是21%。

实习就像"滚雪球"

2024年春天,正在读大一的于佳,几乎 每天花一个多小时"泡"在各类招聘软件里。

刚入学时,她的目标是"争取获得保研 名额"。大一上学期期末,她数学考试失利, "挂科"意味着失去保研资格。

"我的计划被打破了。"那晚,这名985 高校文学类专业的女生独自在房间里流 泪,不敢告诉父母。她一边哭一边重新规划 出未来的3条路径:留学、考研、工作。

于佳想去香港读研,她了解到的情况 是,香港高校认可有含金量的实习经历, "对就业也有帮助"。

为避免每年五六月与找实习的大二大 三学生"正面竞争",于佳在大一第二学期 开学后就一头扎进了招聘软件里。两个月 里,200多份简历石沉大海,HR(人力资源 管理人员)的拒绝理由也大同小异,"年级 太低"。偶尔遇到不卡年级的岗位,却要求 "立即到岗",于佳看看密密麻麻的课表,只 能作罢。

因为频繁检索"实习"信息,于佳的社 交媒体首页几乎被相关内容占据。

转机来自一条偶然的社交媒体回复。 一次不抱希望的私信投递,在一个月后换 来一句:"可先线上,暑假转线下。"这成了 她的救命稻草。

6月底,期末考试一结束,她就满怀憧憬 地飞往实习城市,租了房,准备大干一场。

与于佳被动提前实习不同,2024年暑 假,刚结束大一的曾熙雅主动选择进入一 家知名美妆公司实习。团队中"年纪最小" 的她不得不反复回答同一个问题:"你为什 么大一就跑出来实习?"

"我想体验一下上班是怎样的。"她通 常这样回答。

曾熙雅回忆,在陕西某县城高中的三

年"磨掉了对学校和课堂的兴趣"。她愿意 学习,但想在课堂之外学。 考入一所 211 高校的汉语国际教育专

业后,她便清楚地意识到,"走升学这条道 路,以后的发展也会很好",但她想走另一 一名网络与新媒体专业的大四学生告

诉中青报·中青网记者,她通过观察社交媒 体发现,如今大一就去实习的学弟学妹变 多了。另一名新闻传播学专业的大三学生 也观察到,身边不少同学大一暑假就开始 实习,"看到周围人都在实习时,没有人心 里不会起波澜"。

这名学生坦言,同学们要做"八爪鱼", 在竞赛、实习、论文、绩点之间多线作战。

多名受访者将实习比作"滚雪球",认 为实习经历的公司品牌、业务部门、实习岗 位的含金量"会一段更比一段好"。

智联招聘《2024年大学生就业力调研 报告》显示,78.4%的应届生拥有至少一次 实习经历,其中32.7%有过两次及以上,该 比例较去年也有所上升。求职时间也在提 前,2024届毕业生中60.3%在2023年就已

启动求职,比2023届高出10个百分点。 今年4月,大二的曾熙雅进入另一家 美妆公司实习,这份新工作需要她负责品 牌海外社交媒体账号的视频内容。

曾熙雅自初高中起就会拍摄和剪辑, 在她和其他几名实习生共同努力下,往常 "三四千播放量"的账号,突然出现了一条



10月16日,重庆大学举办2026届毕业生秋季大型双选活动,全国各 地各行业570余家单位参会。



2022年7月27日,武汉,武汉大学的3名非洲留学生在黄陂的一段

播放量达到50万的视频,她得到了相关负

实习,"沟通顺畅,合作效率高",曾熙雅感

受到一种平等的工作氛围,感受不到学校

得这个机会,正是因为上一段实习积累的

美妆视频拍摄经验与岗位需求高度契合。

对方明确表示,他们需要的是"进入公司后

可以直接跳过教学流程,直接产出内容"的

她坦言:"这种要求对一个大学生来

某985高校大三学生叶文智担任一家

据他介绍,企业今年3月就启动面向

叶文智直言,能听懂互联网"黑话"是

叶文智观察到,非技术专业学生的简

他解释:"那些期待本科毕业后就业,

互联网公司招聘工作的"校园大使"。在学

生和用人单位的双重视角下,他清晰地感

2026届毕业生的秋招预热,首批简历投递

在3-5月进行,6-8月的暑期实习将决定

转正名额,能给用人单位带来稳定的预期。

简历上的"核心竞争力",企业对绩点、专业

课成绩等并没有那么重视,"不管是实习还

历上,一至两段实习已是常态,且大多拥有

并在暑假第一轮'上岸'的人,在大三下学

期开始时, 手里就得有一两段足够'垂直

(与岗位密切相关)'的实习经历。这意味着

他们大二暑假就必须开始实习,否则根本

岗位在'大厂',那么你在大二升大三的暑

假至少也得有'中厂'实习经历;大一升大

二的暑假就得去个'小厂'。"叶文智总结

道,"这是身边很多打算本科毕业就就业的

械、电气等专业的学生而言,"实习没有那

么重要,他们课业学得越好、学术成果越

学习算法、多模态等方向背景的学生"引

荐"至企业简历库,叶文智还能获得较高

"提成"。"HR 会亲自和他们聊,而不是投

了简历后被面试,他们是有(薪资)议价权

的。"他说,"只要学术够强,是企业求着他

前置的起跑线

的叶文智就注意到,从布告栏到校园论坛,

校园招聘会的广告随处可见。因为好奇,他

生"的身份,还列入了多项并不存在的

经历——叶文智不是为了欺骗用人单

攥着一份特殊的简历来到招聘会现场。

两年前初入大学时,新闻传播学专业

这份简历上标注着"2025年应届

多,单位给的待遇就越优厚。"

不过,叶文智也注意到,对计算机、机

作为校园大使,若能将有大模型、机器

"如果你希望大三下学期获得的实习

是正职,企业希望人进来就能用"。

知名单位的实习经历。

同学走的'路'。'

那段时间,她和同校一位"学姐"一起

她从带教老师那里了解到,自己能获

责人的认可,"特别开心"。

里"大二"和"研二"的差距。

人选,这样"公司能省事儿"。

受到了"实习前置"带来的压力。

说,不太合理。"

位,而是为了确认这些经历是否符合岗位 与各家企业的招聘人员交流时,叶文

位280余个,招聘人数近2300人。

智得到不少"干货",比如,哪些岗位需要哪 些专业知识、抗压能力,是否要求掌握数据 分析技术等。一些人还会指出他这份"虚拟 简历"中存在的不足。 叶文智还会去家乡城市在学校办的

专场招聘会,带着简历咨询当地的人才引 进政策。2024年秋招时,他曾以"新闻传播 学专业博士"的身份,询问家乡某二本院校 的人才引进标准与安家费等具体待遇,获 取第一手信息。

根据这些信息,叶文智不断调整未来 规划,也修改着自己的真实简历。

去过多次招聘会,他发现,企业"给出 的有效信息越来越少";那些"叫得出名字 的企业"和实习热门单位,几乎从不在校园 双选会上出现。

"招聘我们新闻传播专业最多的,竟然 是土木类的单位!"他感叹。

一所高校的大四学生何羽雯从大一暑 假开始,就"把精力都放在了实习上"。她说, 这是因为自己"学校不是名牌,成绩也没有 名列前茅"。此外,她听一位学姐说,早点开始 实习,不仅能开阔眼界、结识优秀的人、学习 实用技能,更能"增加简历的优势"

凭借多项实习经历,这位学姐在毕业 后成功进入一家知名互联网公司。何羽雯 相信,实习是一条被验证过的、通往更好工 作机会的有效路径。

尽管如此,2024年春天投递简历时, 已经实习过3次的何羽雯没有等到腾讯、 阿里巴巴、京东等多家知名互联网公司回 复。她忍不住想,之前为实习付出的努力, 是不是"竹篮打水一场空"。

那段时间,她总是难以入睡,反复盘算 着"还需要做什么"。

去年10月,在有针对性地向30余家企 业投递简历后,何羽雯得到了不少面试机 会,最终被一家知名家电企业录用。

收到通知时,她仍在"实习",等到连三 方协议的邮寄细节都确认无误后,她才敢 和实习单位提出离职。

'双非二本如何进入大厂实习""零经 验大一拿下大厂offer"……在社交媒体上, 关于大一实习的网帖常年热度不减,配文 常强调"学历越低,越要实习"。其中,不少 帖子的发起者自称有超过4段实习经历, 向大家分享着简历撰写、投递渠道、面试经 验等信息。

某高校大四学生林君有8段实习经 历。她坦言,自己正是受这类内容影响,曾 一心想"刷"够互联网大厂的实习履历,叩 开行业大门,获得一份高薪的工作。

林君看到,不少同学和网友私信求教 如何"在大一找到一份实习"。尽管她个人 并不主张过早实习,但问的人多了,她便尝 试着写了一篇分享帖。

这篇帖子的流量"比想象的还多"。随 后,她又陆续撰写了多篇专门面向大一学 生的实习经验分享。

"岗位就那么多,捷径被分享出来,大 家都去走,这条路就不可能是一条好路 了。"林君说——拥有很多实习经历的人, 其实又站在了同一条"起跑线"。

6月6日,北京联合大学2025届毕业生就业暨2026届毕业生实习校园双选会在北京举行,共有97家用人机构参加本次招聘会,提供就业岗

"小孩窥探大人的世界"

中国劳动关系学院副教授孟泉曾在接 受媒体采访时指出,大学生"过度实习、过 早实习"的现象,揭示了高校人才培养效果 与用人单位需求间的矛盾、学生所学知识 与未来就业工作之间的错位。

面对日益普遍的"实习前置"现象,不 少企业的态度比较审慎。有企业人力部门 负责人对记者表示,通常不会优先考虑大 一、大二学生,其课业繁重、难以满足稳定 的实习时长要求。

"稍有规模的公司一般不会接受只来 一两个月的实习生,除非是特定短期项 目。"在某车企物流供应链岗位工作超过 10年、带过不少实习生的凌颖指出,过短 的实习期容易使工作流于"打杂跑腿",难

在筛选简历时,凌颖发现,即便有的应 聘者实习经历丰富,但当被问及具体细节 时,"看不出有什么收获"。

她认为,理想的实习应是"双向获益": 企业通过实习生获得新鲜视角,实习生也 在实践中认识职场、获得成长。"我常对他 们说,我希望听到你们的想法——但那通 常是在3个月之后,等你真正理解这份工 作之后。

曾熙雅把自己大一实习的经历比作"小 孩窥探大人的世界",以"观察者"的身份提前 了解企业运作、行业工作内容、公司架构等 "学校不会教,上班都需要"的职场知识。

为了在大一下学期满足"每周到岗3 天"的要求,曾熙雅摸索出一套方法:开学第 一周先摸清各门课程老师的风格和考勤与 计分规则,评估每门课程缺课可能造成的分 数损失。在此基础上,她会选择缺席一些课 程,从而确定每周实习的具体时间。

这种现象并不罕见,凌颖坦言:"在职 场这么多年,我特别不建议逃课去实习。" 她曾经也认为学校的书本理论"不落地", 后来意识到,这种"割裂"也有个体缺乏主 动关联意愿与能力的原因。

凌颖总是试图引导实习生看见琐碎工 作背后的逻辑,即便是检查发票,通过分析 "哪个部门发票多""是什么类型",并与上 月对比,也能洞察一个部门的运营状态。她 认为,将所有看似无意义的工作与理论关 联,虽然痛苦,却至关重要。

林君终于带着丰富的实习履历进入 心仪的互联网公司实习,然后她看见,同 事周五下午请假飞往日本短途旅行,周 一清晨便准时返岗。除了飞机起降的短 暂时刻,这位同事旅途中一直在回复工

林君坦言,"这份工作的强度超出预期"。 另一名大一学生梁恺桐已经实习过4 次。她发现,一些办公室文员类实习岗位的 时薪低至"10元钱",远低于当地"法定非全 日制工作的薪资"。 找实习找了一个月后,她咨询了一个标

价"15元一小时"的岗位,HR 描述的工作内 容需要兼顾文书、行政甚至财务——实际上 是"一人多职"。与此同时,梁恺桐还在社交媒 体发现该公司员工发布的"避雷帖"。

蒋启明/摄 本文图片均由视觉中国提供

在另一家公司,她遇到了隐性的职场霸 凌,日薪被以各种理由扣去近一半。

实习市场的乱象需要制度性规范,事实 上,教育部在2019年7月10日印发的《教育 部关于加强和规范普通本科高校实习管理工 作的意见》中曾对实习报酬和时长有明确规 定:"除临床医学等相关专业及实习岗位有特殊 要求外,每天工作时间不得超过8小时、每周工 作时间不得超过44小时,不得安排加班和夜 班。要保障顶岗实习学生获得合理报酬的权益, 劳动报酬原则上不低于相同岗位试用期工资 标准的80%。要保障未成年人的合法权益,不 得安排未满16周岁的学生顶岗实习。"

今年6月12日,江苏省教育厅副厅长杨 树兵在解读《江苏省高等学校学生企业实习 管理规定》时明确表示:"大学生实习本质上 是劳动参与行为,尽管其身份具有'学生'和 '准劳动者'双重属性,但其基本劳动权益理 应得到保障。"

一些高校正在努力拉近课堂与职场距 离,通过多元路径将就业导向融入培养全程。 清华大学开展"校友导师计划",邀请具有丰 富行业经验的中青年校友为在校生提供一 对一的行业咨询;中国人民大学与各地党政 机关、企事业单位合作共建400余个就业实 习实践基地,覆盖全国50余城;西安交通大 学与央企合作设立"5G无线通信菁英班", 配置学校、企业"双导师+双平台"的联合培

"企业应该和大学有更紧密的对接。"凌颖 呼吁,无论是企业走进校园,还是安排职场人 士与学生进行"最好是一对一"的深入交流,都 能更有效地帮助大学生消除对职场的困惑。

2025年夏天,何羽雯正为"秋招"焦虑 时,她的一位同班同学因病猝然离世,她的心 态因此发生了变化:"只要自己和家人身体健 康,没有什么过不去的坎。"

大四寒假,她用实习攒下的钱带父母去 旅行,并决定把这变成家里的一项传统。在大 学的最后一个学期,她也终于有时间学自己 喜欢的舞蹈。

进入大二的梁恺桐最近决定放缓脚步。 "与其那么着急去找实习,或许应该先沉淀一 年,冲一冲奖学金。"

她如今后悔为了实习去旷课,但实习的 经历也让她找到了"真正的热爱"。今年4月 的广交会期间,当实习单位同事为意大利客 商的口音头疼时,她顺利完成了翻译。这份 成就感让她确定未来从事翻译或涉外类工作 的想法。

"我就没有必要再靠实习、兼职去浪费时 间(刷简历)了,只需要提高我自身的含金 量。"梁恺桐说。

(应受访者要求,文中于佳、林君、叶文 智、李欣悦、凌颖为化名)

段,从事后争议转向事前防范……方法总比 问题多,关键在于平台是否愿意消除"甩锅" 心态,真正承担起连接买卖双方、维护交易公

现实中,未成年人在父母不知情的情况 下,使用其手机进行游戏充值或网络购物,导 致事后退款维权受阻的案例,经常成为社会 关注的焦点。民法典规定,不满八周岁的未成 年人为无民事行为能力人,由其法定代理人 代理实施民事法律行为;八周岁以上的未成 年人为限制民事行为能力人,实施民事法律 行为由其法定代理人代理或者经其法定代理

尽管法律已确立基本原则,但在具体场 景中,退款标准的细化、举证责任的分配等方 面仍有待进一步明确,以增强规则的可操作 性,提升纠纷的解决效率。此外,家长同样需 要承担起相应的监管责任,既要管好支付工 具、用好家长控制模式,更要通过日常的言传 身教,帮助孩子树立正确的消费观和金钱观。

□ 苗晓颖

世界上有很多 未解之谜, 恐龙蛋 的年龄是其中之 一。尽管再也无法 孵出小生命,它们 的生日依然被科学 家牵挂。

湖北十堰的青 龙山守护着超过 30万枚恐龙蛋,是 全球最集中、规模 最大、保存最完整 的恐龙蛋化石群 落。它们在1995年 被发现,最近终于 有了"出生证明"。

中国科学家首 次向全世界公布: 这些恐龙蛋在距今 约 8600 万年前出 生。2025年9月11 日,这份"证明" 刊发在《地球科学 前沿》杂志上。

众所周知,恐 龙蛋中孕育生命的 精巧结构早已消 失,即使是形态保 存最为完好的恐龙 蛋,也没有蛋黄和 蛋清——有机物早 就被微生物分解。

这些有机物腾 挪出的空位,被周 围环境中的矿物质 填充, 最终形成仅存钙质外壳的恐龙

蛋化石,大多数和普通石头疙瘩的化 学成分差别不大。 不过,岁月的杀猪刀强悍到能在

石头上留下痕迹。 恐龙产卵时, 输卵管会分泌碳酸

钙,逐渐凝结成方解石晶体,一层一 层堆叠成蛋壳。在这个过程中, 方解 石会"抓住"当时大气、水体里的 碳、氧等元素,一旦蛋壳硬化、恐龙 蛋被埋进地下,这些元素的比例便就 此定格,不再轻易改变。

就像想知道一块巧克力的生产日 期,可以直接看包装——蛋壳中的方 解石,就是恐龙蛋自带的时间标签。

科学家先把蛋壳中的方解石取 出,再测定特定元素的同位素比例 即可推知大致的恐龙蛋年龄。比如,通 过测定方解石里铀元素衰变后形成的 铅元素含量,可以推知衰变已经走过 多少万年——这种直接对蛋壳矿物测 年的方式,比过去依赖岩层年代推断

就这样,青龙山上的石头疙瘩成 了世界上第一群拥有生日的恐龙蛋。 以人类现有的研究推测,它们出生 时,沉睡在一个完全不同的地球。

当时,两极无冰盖,印度板块正 向北漂移,喜马拉雅山尚未形成,青 龙山聚集着鸭嘴龙、角龙等植食性恐 龙。银杏、松柏, 桦树、山毛榉繁茂 生长, 林下的泥土上, 覆盖着一层绿 蕨。鸭嘴龙爱吃高处柔软多汁的树 叶, 角龙则偏爱坚硬的树皮、松柏的 老枝和球果

此时距离最近的生物大灭绝还 有约2000万年。小行星尚处天外,火 山安睡。全球气候正以万年为尺度缓 缓变化,从典型的温室气候逐步降温。

联合科研团队成员、中国科学院 古脊椎动物与古人类研究所高级工程 师张蜀康介绍,从距今9300万年的 白垩纪土伦期开始, 地球从典型温室 气候向相对凉爽的状态转变, 青龙山 恐龙产蛋事件恰好发生在这一降温过 程中, 而全球同期多地也均出现新的 恐龙蛋类型,这暗示着恐龙可能通过 调整繁殖策略等方式响应环境变化。

这些恐龙蛋可能突遇山洪或塌 方,被泥沙快速掩埋,使蛋壳和蛋窝 形态得以完整保存。直到今天,人们 还能看到,恐龙蛋3-5枚一组,排列 成微弯的弧线。

在这里,时间拥有另一种尺度。 若把地球 46 亿年的生命安放在人类 一年的时间轴,直到3月来临,代表 最早生命迹象的古细菌才出现; 蓝藻 4月开始进行光合作用;11月,第一 个真核细胞诞生; 12月中旬, 动物 成群奔跑,植物逐渐繁盛;大约在 12月24日,恐龙出生,并在接下来 的时间里成为地球霸主: 12月30日 晚,恐龙灭绝;12月31日,地球的 最后一分钟,智人才登上舞台。

地球霸主,恐龙也只存在了几天。我 们能够找到的理解那段遥远历史的方 式之一,就是恐龙蛋化石。

它们的年龄能够推知不同恐龙物 种出现和演变的时间线, 还能和同样 年龄的古生物化石建立联系,将这些 代表古生态环境的线索拼凑到一起, 就能还原出当时的气候和植被,进而 推测,它们遭遇了什么,为什么消 失,或者又演化成了什么。

张蜀康表示,这次应用的定年技 术,未来不仅能为全球不同地区的恐 龙蛋化石核定年代、厘清演化脉络, 还能为绘制古代气候变化曲线、研究 远古地球环境变化提供全新实用工 具。或许有一天,我们也能清楚地知

年轻物种,了解历史,人类才能更客

规范未成年人网购退款流程,绝不容忍"扇娃"自证 发。文章中出现的聊天截图为买卖双方 式的家庭暴力, 反家庭暴力是国家、社会 □ 席聪聪 和每个家庭的共同责任。与此同时,民法

近日,有媒体报道称,一位女士发现, 自己11岁的女儿在某潮玩网购平台上购 买了500多元的卡牌。当这位母亲申请退 货退款时,卖家却要求其上传一段"家长 狂扇孩子耳光"的视频,时长须达5分钟 且中间不能停, 还要伴有清晰的扇耳光声 音。这位女士转向平台客服求助,对方回 复称:"抱歉平台无法强制,建议双方协

10月20日下午, 涉事平台发表公开 声明称, 本次交易纠纷因个人闲置交易引

商沟通。

的私聊截图,并非买家和平台客服的沟 通内容。截图中出现的所谓的"未成年 退款须知"为卖家个人发送,并非平台官 这一声明,侧面承认了卖家发送那段

令人愤怒的"未成年退款须知"的事实。 显然,这一要求已超出一般交易纠纷的范 畴,在一定程度上已经属于恶意教唆行 为。无论出于何种原因, 卖家是怎样的身 份,这样的要求都可谓荒唐至极,不仅严 重挑战公序良俗, 更可能触碰法律底线, 决不能用轻飘飘的"玩梗"加以解释。

我国反家暴法明确规定,禁止任何形

典第一千一百六十九条规定:"教唆、帮 助他人实施侵权行为的, 应当与行为人承 担连带责任。"从法治角度看,卖家诱 导、胁迫家长对孩子施加暴力, 其行为本 身就可能构成"教唆侵权"。

更值得警惕的是,这种无理要求,强迫 家长以伤害孩子的方式"自证清白",也侵 犯了未成年人的人格尊严与身心健康。这 种将交易纠纷转化为家庭暴力的逻辑,只 会助长"以暴制错"的社会戾气,恶化未成 年人的成长环境。

平台作为运营方,对入驻卖家尽到审

核与管理等义务是最基本的责任。若只是 以"协商沟通"的说辞推脱,实际上是对监 管职责的无视,也是对违法行为的纵容。 当然,正如有网友所指出的,一段时间

以来,之所以总有卖家对未成年人消费退 款提出无理要求,是因为如果"孩子误操 作"成为可随意使用的退货借口,可能助长 不当交易行为,损害卖家正当权益。 这确实是硬币的另一面,但也恰恰说

明平台不能置身事外,必须通过扎实的规 则与措施,保护买卖双方的合法权益。例 如,平台可以事先明确此类情况的鉴定标 准、处理流程,让卖家在面对争议时有章可 循;或引入人脸识别、实名认证等技术手

平的责任。

人同意、追认。

在这个时间尺度内, 作为曾经的

晓人类自身的起源。

我始终相信,作为这个星球上的 观地看待自己。